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ΤΙΤΛΟΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΙΟΥ:  
«e- επικοινωνία» 
 

ΕΜΡΛΕΚΟΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΤΙΚΕΣ ΡΕΙΟΧΕΣ:  
Υπολογιςτισ, Νζεσ Τεχνολογίεσ, Μελζτθ Ρεριβάλλοντοσ, Γλϊςςα 
 

ΤΑΞΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΡΟΙΕΣ ΜΡΟΕΙ ΝΑ ΑΡΕΥΘΥΝΕΤΑΙ: 
Το εκπαιδευτικό ςενάριο απευκφνεται ςε παιδιά προςχολικισ και πρϊτο ςχολικισ 
θλικίασ (Αϋ & Βϋ  Δθμοτικοφ Σχολείου). 
 

ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΜΕ ΤΟ Α.Ρ.Σ ΤΟΥ ΝΗΡΙΑΓΩΓΕΙΟΥ : 
Το εκπαιδευτικό ςενάριο είναι απολφτωσ ςυμβατό με το ΑΡΣ(Αναλυτικό Ρρόγραμμα 
Σπουδϊν) και το ΔΕΡΡΣ (Διακεματικό Ενιαίο Ρλαίςιο Ρρογράμματοσ Σπουδϊν) του 
Νθπιαγωγείου, κακϊσ οι δραςτθριότθτεσ και τα λογιςμικά που χρθςιμοποιοφνται 
δίνουν ευκαιρίεσ ςτα παιδιά να ζρκουν ςε επαφι με κζματα που τα ενδιαφζρουν και 
είναι προςιτά, προκειμζνου να γνωρίςουν και να μελετιςουν ζννοιεσ και γεγονότα 
από το εγγφσ και ευρφτερο ανκρωπογενζσ περιβάλλον τουσ (επικοινωνία των 
ανκρϊπων), διότι θ μελζτθ περιβάλλοντοσ ςτο Νθπιαγωγείο είναι πλαίςιο δράςθσ και 
αλλθλεπίδραςθσ άρρθκτα ςυνδεδεμζνο με τα βιϊματα και τα ενδιαφζροντα των 
παιδιϊν. 
Τα παιδιά εξερευνϊντασ ςτοιχεία από το εγγφσ και ευρφτερο ανκρωπογενζσ 
περιβάλλον διαπιςτϊνουν πωσ οι άνκρωποι, τα πράγματα και οι ιδζεσ ταξιδεφουν από 
το ζνα μζροσ ςτο άλλο και πωσ αυτό το ταξίδι εξελίςςεται μζςα ςτο χρόνο με τθ 
ςυμβολι και ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ.  
Ο θλεκτρονικόσ υπολογιςτισ κάτω από το πρίςμα αυτό αποτελεί μζροσ αυτισ τθσ 
εξζλιξθσ και θ εξζλιξθ του βαςικι μορφι επικοινωνίασ.  
Μζςα από τθν επαφι τουσ με διάφορεσ χριςεισ του θλεκτρονικοφ υπολογιςτι, ωσ 
εποπτικοφ μζςου διδαςκαλίασ κακϊσ και ωσ εργαλείου ανακάλυψθσ, επικοινωνίασ, 
δθμιουργίασ ζκφραςθσ τον αναγνωρίηουν ωσ χριςιμο εργαλείο για τον άνκρωπο, ωσ 
εργαλείο που τον βοθκάει ςτθν εργαςία και τθν επικοινωνία του. Μζςα από 
κατάλλθλεσ δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ ξεκινοφν από τισ ανάγκεσ των παιδιϊν, 
ενεργοποιοφν τθ δθμιουργικότθτα, τθν ανταλλαγι ιδεϊν και οδθγοφν ςε νζεσ γνϊςεισ 
και μζςα από τθν ενεργθτικι, βιωματικι και ςυνεργατικι μάκθςθ κα ζρκουν ςε επαφι 
με κζματα που τα ενδιαφζρουν προκειμζνου να μελετιςουν και να ανακαλφψουν 
πράγματα και γεγονότα από τθν ςφγχρονθ κακθμερινι ηωι, τουσ ςφγχρονουσ τρόπουσ 
επικοινωνίασ και τθν εξζλιξι τθσ. Στο πλαίςιο αυτό εμπλουτίηεται θ γλϊςςα, 
αναπτφςςεται θ επικοινωνία και ςυνεργαςία και αξιοποιείται ςε μεγάλο βακμό θ 
Τεχνολογία. 
 
 



ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΜΕ ΤΟ Α.Ρ.Σ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ: 
Σε ότι αφορά τθν εμπλοκι τθσ Αϋ Δθμοτικοφ ςτο ςενάριο μασ, αυτι αφορά ςτθν 
υλοποίθςθ των δφο δραςτθριοτιτων: α) τθν επικοινωνία με το θλεκτρονικό 
ταχυδρομείο και β) τθν τθλεδιάςκεψθ.  
Η υλοποίθςθ των εν λόγω δραςτθριοτιτων ςυνδζεται με το ΑΡΡΣ του Δθμοτικοφ 
ςχολείου αφοφ γενικόσ ςκοπόσ τθσ Μελζτθσ του Ρεριβάλλοντοσ ςτθν Α’ Δθμοτικοφ 
είναι θ απόκτθςθ γνϊςεων και θ ανάπτυξθ δεξιοτιτων, αξιϊν και ςτάςεων, που 
επιτρζπουν ςτο μακθτι να παρατθρεί, να περιγράφει, να ερμθνεφει και ςε κάποιο 
βακμό να προβλζπει τθ λειτουργία, τουσ ςυςχετιςμοφσ και τισ αλλθλεπιδράςεισ του 
ανκρωπογενοφσ περιβάλλοντοσ μζςα ςτο οποίο αναπτφςςεται θ ανκρϊπινθ 
δραςτθριότθτα ςτο χϊρο και ςτο χρόνο, με τρόπο ϊςτε να αναδφεται ζνα πεδίο 
γνϊςθσ που επιτρζπει τθν εξοικείωςθ του μακθτι με τθν πολφπλοκθ, τθν 
πολυδιάςτατθ και τθ ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενθ πραγματικότθτα. Υπό το πρίςμα αυτό το 
κζμα είναι απολφτωσ ςυμβατό  με το Α.Ρ.Σ. και το Δ.Ε.Ρ.Ρ.Σ. 
Η προςζγγιςθ του κζματοσ (επικοινωνία των ανκρϊπων) κα γίνει με τθ χριςθ των 
Τεχνολογιϊν τθσ Ρλθροφορίασ και τθσ Επικοινωνίασ (ΤΡΕ). Εφόςον οι μακθτζσ είναι 
εξοικειωμζνοι με τισ βαςικζσ λειτουργίεσ του υπολογιςτι, κα ζλκουν ςε μια πρϊτθ 
επαφι με διάφορεσ χριςεισ του ωσ εποπτικοφ μζςου διδαςκαλίασ, ωσ γνωςτικοφ - 
διερευνθτικοφ εργαλείου, ωσ εργαλείου επικοινωνίασ και αναηιτθςθσ πλθροφοριϊν, 
αλλά και ωσ νοθτικό εργαλείο και εργαλείο ανάπτυξθσ τθσ ςκζψθσ ςτο πλαίςιο των 
κακθμερινϊν ςχολικϊν τουσ δραςτθριοτιτων με τθ χριςθ κατάλλθλου λογιςμικοφ.  
 

 
 

ΣΥΝΕΓΑΣΙΑ ΝΗΡΙΑΓΩΓΕΙΟΥ- ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ: 
Σκοπόσ τθσ πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ είναι: 
Να ςυμβάλει ςτθν ολόπλευρθ, αρμονικι και ιςόρροπθ ανάπτυξθ των διανοθτικϊν 
και ψυχοςωματικϊν δυνάμεων των μακθτϊν, ϊςτε, ανεξάρτθτα από φφλο και 
καταγωγι, να ζχουν τθ δυνατότθτα να εξελιχκοφν ςε ολοκλθρωμζνεσ 
προςωπικότθτεσ και να ηιςουν δθμιουργικά. 
Η παιδαγωγικι αξιοποίθςθ των ΤΡΕ, θ επικοινωνία  μζςω υπολογιςτι  και θ 
ςυνεργατικι μάκθςθ ςτθ μακθςιακι διαδικαςία αποτελεί μια νζα διδακτικι 
προςζγγιςθ τθσ γνϊςθσ ςτθν Ρρωτοβάκμια Εκπαίδευςθ (Νθπιαγωγείο & Δθμοτικό). 
Στθν παροφςα εργαςία δφο ςχολεία τθσ ίδιασ βακμίδασ, αλλά διαφορετικϊν τάξεων 
(Νθπιαγωγείο- Δθμοτικό) από διαφορετικοφσ νομοφσ ςυνεργάςτθκαν, προκειμζνου να 
υλοποιιςουν μια δράςθ, με ςτόχο τθν επικοινωνία τουσ. Η δράςθ αφορά ςτθ 
ςυνεργαςία των μακθτϊν/τριϊν του 1ου Νθπιαγωγείου Νζασ Φϊκαιασ και τθσ Ά τάξθσ 
του 1ου Δθμοτικοφ ςχολείου Ξάνκθσ. Ωσ τελικόσ ςκοπόσ αυτισ τθσ δράςθσ ιταν θ  
γνωριμία και επαφι των μακθτϊν με τουσ ςφγχρονουσ τρόπουσ και μζςα 
επικοινωνίασ. Για τθν επίτευξθ του ςκοποφ αυτοφ ςχεδιάςτθκαν και υλοποιικθκαν μια 
ςειρά από δραςτθριότθτεσ των οποίων οι ςτόχοι καλφπτουν τισ ενότθτεσ Μελζτθ 
περιβάλλοντοσ, Γλϊςςα και Υπολογιςτι με τθ χριςθ και αξιοποίθςθ των ΤΡΕ. Οι 
ενότθτεσ που διδάχκθκαν είναι ενταγμζνεσ ςτα Αναλυτικά Ρρογράμματα Σπουδϊν του 
Νθπιαγωγείου & Δθμοτικοφ.  
Με αυτι τθ ςυνεργαςία παιδιά διαφορετικισ θλικίασ, καταγωγισ, πολιτιςμικισ 
καταβολισ και γεωγραφικισ καταγωγισ ιρκαν ςε επικοινωνία μεταξφ τουσ, 
γνωρίςτθκαν και αντάλλαξαν εμπειρίεσ και γνϊςεισ. 

 
 
 



ΑΡΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΡΟΔΟΜΗ: 
Οι δραςτθριότθτεσ κα πραγματοποιθκοφν ςτθ γωνιά του υπολογιςτι. Η ζλλειψθ 
υπολογιςτι ςτθν τάξθ μασ καλφφκθκε από τον προςωπικό θλεκτρονικό υπολογιςτι 
τθσ Νθπιαγωγοφ και ωσ γωνιά υπολογιςτι ορίςκθκε προςωρινά ζνα τραπζηι εργαςίασ. 

 Ζνασ τουλάχιςτον υπολογιςτισ ςτθν τάξθ με δυνατότθτα ςφνδεςθσ ςτο διαδίκτυο 
(e-mail – google maps), και ο οποίοσ κα ζχει εγκατεςτθμζνα τα παρακάτω λογιςμικά 
και εφαρμογζσ: 
 Google earth 
 kidspiration 
 Hot potatoes  
 Windows Live Messenger 
 Ρρόγραμμα παρουςίαςθσ Power Point τθσ Microsoft 

 Φωτογραφικι μθχανι 

 Ρροτηζκτορασ 

 Στθν επιφάνεια εργαςίασ του υπολογιςτι κα υπάρχει φάκελοσ με τίτλο «Νζα 
Φϊκαια» όπου μζςα υπάρχουν επιλεγμζνεσ διευκφνςεισ τισ οποίεσ κα επιςκεφτοφν 
οι μακθτζσ. 

 Καρτζλεσ με τισ εικόνεσ των μζςων επικοινωνίασ και τισ αντίςτοιχεσ ονομαςίεσ τουσ, 
ωσ πίνακασ αναφοράσ. 

 Καρτζλεσ με τισ ονομαςίεσ τθσ Νζασ Φϊκαιασ και τθσ Ξάνκθσ. 
 
Σθμείωςθ: Το Νθπιαγωγείο μασ δεν διακζτει βίντεο-προβολζα. Η τθλεδιάςκεψθ 
ζγινε ςε ςχολικι αίκουςα του Δθμοτικοφ Σχολείου Νζασ Φϊκαιασ, το οποίο κάλυψε 
τθν ζλλειψθ αυτι. 
 

ΛΟΓΟΙ ΕΡΙΛΟΓΗΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΩΝ: 
 Το λογιςμικό Kidspiration το επιλζξαμε, γιατί με τθ δθμιουργία του εννοιολογικοφ 

χάρτθ μποροφμε να ανιχνεφςουμε τισ προθγοφμενεσ γνϊςεισ των παιδιϊν, κατά τθ 
διάρκεια του οποίου τα παιδιά ανταλλάςςουν και μοιράηονται τισ ςκζψεισ και τισ 
γνϊςεισ τουσ, γεγονόσ που καλλιεργεί τον προφορικό λόγο και αναπτφςςει τθν 
κριτικι τουσ ςκζψθ. 

 Τα λογιςμικά Google earth και Google maps είναι λογιςμικά Οπτικοποίθςθσ & 
προςομοίωςθσ που εντυπωςιάηουν τα παιδιά. Το Google earth παρζχει 
δορυφορικζσ εικόνεσ μεγάλθσ ευκρίνειασ για όλθ τθ γθ. Τα παιδιά αφοφ γνωρίςουν 
το  λογιςμικό μποροφν να πλοθγθκοφν ςε όλο τον πλανιτθ και να επιλζξουν το 
φψοσ από το οποίο κα κάνουν τθν πλοιγθςθ αυτι. Μποροφν να ταξιδζψουν από 
ζνα μζροσ ςε ζνα άλλο και να ανοίξουν εικόνεσ μιασ περιοχισ. Το λογιςμικό Google 
Earth μπορεί να ςυνδυαςτεί με το λογιςμικό Google Maps, ϊςτε να ςυνδεκοφν 
δορυφορικζσ εικόνεσ με διαφόρων ειδϊν αλλθλεπιδραςτικοφσ χάρτεσ. Με το 
Google Maps τα παιδιά μποροφν να εμβακφνουν τισ γνϊςεισ τουσ ακόμθ 
περιςςότερο για ζναν τόπο αλλά και για τθ διαδρομι του, με ευχάριςτο και 
διαςκεδαςτικό τρόπο. 

 Το λογιςμικό PowerPoint του MS Office αποτελεί εποπτικό υλικό το οποίο 
διευκολφνει τθν παροφςίαςθ του κζματοσ, με ζναν διαφορετικό τρόπο και λιγότερο 
παραδοςιακό. Στο γεγονόσ αυτό ςυμβάλλει θ οπτικοποίθςθ, θ οποία κεωρείτε 
ιςχυρό γνωςτικό εργαλείο ςτθ διάκεςθ του μακθτι για τθν ενίςχυςθ και των 
ανάπτυξθ των γνωςτικϊν δομϊν του. 

 Με το λογιςμικό Hot Potatoes, όπου επιτρζπεται θ δθμιουργία αλλθλεπιδραςτικϊν 
τεςτ με ςταυρόλεξα και αντιςτοιχίςεισ, μποροφμε να αξιολογιςουμε τθν πορεία τθσ 



διδαςκαλίασ, αλλά και τθν κατανόθςθ των εννοιϊν ςε ςχζςθ με τουσ ςτόχουσ ι 
μζροσ αυτϊν του ςυγκεκριμζνου ςεναρίου. 

 Με το Διαδίκτυο, εφόςον γίνει ζλεγχοσ των ιςτοςελίδων πριν δοκοφν ςτουσ 
μακθτζσ, αν και προωκείται θ κακοδθγοφμενθ διερεφνθςθ-ανακάλυψθ, τα παιδιά 
βοθκιοφνται να το αξιοποιιςουν με μθ παραδοςιακό τρόπο: όχι αναηιτθςθ τθσ 
πλθροφορίασ, αλλά κριτικι επεξεργαςία τθσ πλθροφορίασ. Ταυτόχρονα προωκείτε θ 
επικοινωνιακι χριςθ του μζςα από τθ χριςθ εφαρμογϊν όπωσ το θλεκτρονικό 
ταχυδρομείο (e- mail- Αςφγχρονθ επικοινωνία), αλλά και τισ πλατφόρμεσ ςφγχρονθσ 
επικοινωνίασ  όπωσ το Windows Live Messenger (Σφγχρονθ επικοινωνία).  Σε όλεσ τισ 
περιπτϊςεισ καλλιεργείτε προφορικόσ και γραπτόσ λόγοσ. 
 

ΟΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ: 
Τα παιδιά κα εργαςτοφν ατομικά, ςε ομάδεσ, αλλά και ςτο ςφνολο ςτο υπολογιςτι τθσ 
τάξθσ ανάλογα με τισ ανάγκεσ τθσ κάκε δραςτθριότθτασ. 

 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΡΟΣΕΓΓΙΣΗ: 
Ωσ μοντζλο διδαςκαλίασ, ςε ό,τι αφορά το Νθπιαγωγείο, επιλζγεται θ «ςυνεργατικι 
κακοδθγοφμενθ ανακάλυψθ», ςτο πλαίςιο τθσ οποίασ οι μακθτζσ με ςυγκεκριμζνεσ 
δραςτθριότθτεσ και φφλλα εργαςίασ διερευνοφν το διδακτικό υλικό, οικοδομοφν 
ςυνεργατικά τθ νζα γνϊςθ πάνω ςτισ ιδθ υπάρχουςεσ. Ραράλλθλα, δίνεται θ ευκαιρία 
για τθν ανάπτυξθ των ςχζςεων μεταξφ των μακθτϊν – μελϊν μιασ ομάδασ, κακϊσ και 
τθν ανάπτυξθ αιςκθμάτων αλλθλοεκτίμθςθσ, εμπιςτοςφνθσ, ςυνεργαςίασ και 
δθμιουργίασ.  
Κατά τον ςχεδιαςμό του ςεναρίου ελιφκθςαν υπόψθ: 
1. Οι Γνωςτικζσ κεωρίεσ μάκθςθσ, οι οποίεσ περιλαμβάνουν τον  εποικοδομηηιζμό  ηου  

J. Piazet και ηην ανακαλυπηική μάθηζη, καθώς και ηην καθοδηγούμενη ανακάλυψη 

(J. Bruner ).  
Ο εποικοδομιςμόσ του J. Piaget κεωρεί ότι θ ανάπτυξθ τθσ λογικισ και επιςτθμονικισ 
ςκζψθσ του παιδιοφ είναι μια εξελικτικι διαδικαςία με διάφορα ςτάδια. Η κεωρία του 
J. Piaget είναι ουςιαςτικά ςτον αντίποδα του ςυμπεριφοριςμοφ, κακϊσ ξεκινά με τθν 
υπόκεςθ ότι ο κάκε μακθτισ καταςκευάηει τθ γνϊςθ με το δικό του τρόπο, ενεργθτικά, 
και δεν αποτελεί απλά ζναν πακθτικό υποδοχζα πλθροφοριϊν και «γνϊςεων». Άρα, ο 
μακθτισ πρζπει να μακαίνει ςε ζνα περιβάλλον πλοφςιο ςε ποικίλα εξωτερικά 
ερεκίςματα, το οποίο να δίνει τθ δυνατότθτα ςτο μακθτι να αλλθλεπιδρά μαηί του.  Η 
μάκθςθ δεν μεταδίδεται, αλλά είναι μια διαδικαςία προςωπικισ καταςκευισ τθσ 
γνϊςθσ, που βαςίηεται πάνω ςε προγενζςτερεσ γνϊςεισ. Εδϊ θ μάκθςθ απαιτεί τθν 
αναδιάταξθ των νοθτικϊν δομϊν του ατόμου ϊςτε αυτζσ να προςαρμοςτοφν με τθν 
νζα γνϊςθ, αλλά και να προςαρμόςουν τθν νζα γνϊςθ ςτισ υφιςτάμενεσ νοθτικζσ 
δομζσ. 
Ο J. Bruner πρότεινε, ωσ βαςικι κεωρία για τθ μάκθςθ, τθν ανακαλυπτικι μάκθςθ. Οι 
μακθτζσ ανακαλφπτουν τθ γνϊςθ (κανόνεσ, αρχζσ, ανάπτυξθ δεξιοτιτων) μζςα από 
ανακαλυπτικζσ διαδικαςίεσ – με το πείραμα, τθ δοκιμι, τθν επαλικευςθ ι τθ 
διάψευςθ. Η ςταδιακι ανακάλυψθ των εςωτερικϊν δομϊν, αρχϊν και νόμων που 
διζπουν ζνα φαινόμενο ςυντελοφν ςτθ βακφτερθ κατανόθςι του από το μακθτι. Η 
ιδζα τθσ ςταδιακισ ανακάλυψθσ τθσ γνϊςθσ μπορεί να αποτελζςει ζνα ιδιαίτερα 
ςθμαντικό κίνθτρο για το μακθτι, τον οποίο ο εκπαιδευτικόσ μπορεί να βοθκιςει ι και 
να κακοδθγιςει ακόμθ (κακοδθγοφμενθ ανακάλυψθ). Σφμφωνα με τισ κεωρίεσ του 
Bruner, o εκπαιδευτικόσ ζχει το ρόλο του εμψυχωτι, του διευκολυντι, του 
κακοδθγθτι ςτθ διαδικαςία τθσ ανακάλυψθσ: ο μακθτισ ζρχεται αντιμζτωποσ με 
προβλιματα τα οποία καλείται να επιλφςει και ο εκπαιδευτικόσ τον υποςτθρίηει ςτθν 



προςπάκειά του αυτι, τθν οποία ο μακθτισ όμωσ πραγματοποιεί με το δικό του 
ρυκμό και με βάςθ τισ δικζσ του αποφάςεισ και επιλογζσ. Ο J. Bruner με νεότερεσ 
κεωρίεσ του ζδωςε ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςτον κοινωνιοπολιτιςμικό παράγοντα, 
πλθςιάηοντασ ζτςι τθ ςχολι των κοινωνιοπολιτιςμικϊν κεωριϊν μάκθςθσ. 
2. Κοινωνιοπολιτιςμικζσ κεωριςεισ μάκθςθσ: Η μάκθςθ, ςφμφωνα με τισ κεωρίεσ 

αυτζσ, ςυντελείται μζςα ςε ςυγκεκριμζνα πολιτιςμικά πλαίςια (γλϊςςα, ςτερεότυπα, 
αντιλιψεισ) και ουςιαςτικά δθμιουργείται από τθν αλλθλεπίδραςθ του ατόμου με 
άλλα άτομα, ςε ςυγκεκριμζνεσ επικοινωνιακζσ περιςτάςεισ και μζςω τθσ υλοποίθςθσ 
κοινϊν δραςτθριοτιτων (activities). Οι κεωρίεσ μάκθςθσ αυτισ τθσ κατθγορίασ 
δθλαδι προςδίδουν ζνα ςθμαντικό ρόλο ςτθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ, κακϊσ, 
ςφμφωνα με τισ απόψεισ τουσ, το μανκάνον υποκείμενο δεν καταςκευάηει τθν 
προςωπικι του γνϊςθ μζςα ςε ζνα πολιτιςμικό και επικοινωνιακό «κενό», αλλά 
πάντοτε μζςα ςε ευρφτερα πλαίςια, μζςα ςτο οποία θ γνϊςθ δθμιουργείται και 
ςθματοδοτείται. Κατά κάποιο τρόπο, ο κοινωνικόσ εποικοδομιςμόσ δεν είναι 
αςφμβατοσ με τισ γνωςτικζσ κεωρίεσ, όπωσ είναι ο ςυμπεριφοριςμόσ, αλλά 
λειτουργεί, ςε οριςμζνο επίπεδο, ακόμθ και ςυμπλθρωματικά με τισ κεωρίεσ αυτζσ.  
Οι κεωρίεσ του L. Vyotsky αποδίδουν πολφ μεγάλθ ςθμαςία ςτθ γλϊςςα ωσ 
παράγοντα για τθ μάκθςθ και ςτθρίηονται ςτθν υπόκεςθ τθσ ηϊνθσ εγγφτερθσ (ι 
επικείμενθσ) ανάπτυξθσ: θ ηϊνθ αυτι αποτελεί ζνα ςφνολο γνϊςεων τισ οποίεσ ο 
μακθτισ μπορεί να δθμιουργιςει με τθ βοικεια του περιβάλλοντοσ – αλλά όχι ακόμθ 
μόνοσ. Ζτςι, ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ και γενικότερα του ςχολείου και του 
περιβάλλοντοσ μζςα ςτο οποίο ηει και μακαίνει ο μακθτισ είναι ιδιαίτερα 
ςθμαντικόσ. 

 

ΣΚΟΡΟΣ: 
Να γνωρίςουν οι μακθτζσ τουσ ςφγχρονουσ τρόπουσ και μζςα επικοινωνίασ. 
 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ: 
Ωσ προσ τθ μακθςιακι διαδικαςία: 

 Να αναπτφξουν ικανότθτεσ ςυνεργαςίασ και επικοινωνίασ, ςεβόμενοι τισ απόψεισ 
των άλλων. 

 Να καλλιεργιςουν κριτικι και δθμιουργικι ςκζψθ. 

 Να οικοδομιςουν τθ γνϊςθ μζςω τθσ ανακάλυψθσ – διερεφνθςθσ. 

 Να ςυμμετζχουν ςε ςυηθτιςεισ χρθςιμοποιϊντασ ςτοιχειϊδθ επιχειρθματολογία 
και μζςα από αυτό να εμπλουτίηουν τον προφορικό τουσ. 

 

Ωσ προσ τθ χριςθ των ΤΡΕ: 

 Να προςεγγίςουν τισ ΤΡΕ ωσ εργαλεία και πθγζσ μάκθςθσ. 

 Να ταυτίςουν τον υπολογιςτι με μια μθχανι που βοθκάει τον άνκρωπο ςτθν 
εργαςία και επικοινωνία του και μπορεί να τον χρθςιμοποιιςει για παιχνίδι και 
διαςκζδαςθ. 

 Να εξοικειωκοφν με τθ χριςθ του υπολογιςτι ωσ ςφγχρονο εργαλείο επικοινωνίασ 
των ανκρϊπων μζςα από τα λογιςμικά και τισ εφαρμογζσ που κα 
χρθςιμοποιιςουμε. 

 Να εντοπίηουν γράμματα ςτο πλθκτρολόγιο αντιγράφοντασ λζξεισ που εξυπθρετοφν 
λειτουργικζσ ανάγκεσ από καρτζλεσ αναφοράσ. 

 

Ωσ προσ το γνωςτικό αντικείμενο: 



 Να γνωρίςουν τα μζςα επικοινωνίασ που επινόθςε και ανακάλυψε ο άνκρωποσ ςτο 
πζραςμα του χρόνου και να αντιλθφκοφν τθν εξζλιξι τουσ όςον αφορά τθν 
ταχφτθτα και το κόςτοσ. 

 Να κατανοιςουν τθν ανάγκθ του ανκρϊπου για επικοινωνία. 

 Να γνωρίςουν τισ δυνατότθτεσ του θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου ςυγκρίνοντάσ το με 
τθν παραδοςιακι αλλθλογραφία και να το χρθςιμοποιιςουν. 

 Να κατανοιςουν τθ ςθμαςία τθσ γραφισ ωσ μζςου επικοινωνίασ, ανάπτυξθσ ιδεϊν, 
μεταφοράσ πλθροφοριϊν και ωσ πθγισ ευχαρίςτθςθσ και απόλαυςθσ. Και ς’ αυτό 
ςυμβάλλει θ ενεργόσ ςυμμετοχι των παιδιϊν ςτθ «δθμιουργία» δικϊν τουσ 
κειμζνων με υπαγόρευςθ ςτον εκπαιδευτικό.  

 Να εξοικειωκοφν με τθ χριςθ και λειτουργία λογιςμικϊν (Google Earth), 
εφαρμογϊν (Windows Live Messenger) και πλατφόρμων (Google maps) με ςκοπό να 
κατανοιςουν τθν εξζλιξθ τθσ επικοινωνίασ και τθ δυνατότθτα τθσ απόκτθςθσ 
γριγορθσ πλθροφορίασ από το διαδίκτυο. 

 Να αντιλθφκοφν τθ ςυμβολι των μζςων επικοινωνίασ ςτθ επικοινωνία των 
ανκρϊπων, ςτθ μετακίνθςθ, μεταφορά και ςτθν ανταλλαγι ιδεϊν και 
πλθροφοριϊν. 

 Να αντιλθφκοφν τθ ροι του χρόνου προςεγγίηοντασ βαςικζσ χρονικζσ ζννοιεσ 
(παρελκόν- παρόν). 

 Να βελτιϊςουν και να εμπλουτίςουν τον προφορικό τουσ λόγο ςυμμετζχοντασ ςε 
ςυηθτιςεισ και χρθςιμοποιϊντασ ςτοιχειϊδθ επιχειρθματολογία. 

 Να επικοινωνιςουν με παιδιά από άλλο ςχολείο χρθςιμοποιϊντασ τισ νζεσ 
τεχνολογίεσ. 

 

ΡΟΑΡΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΡΟΥΡΟΘΕΣΕΙΣ: 
 Το ςενάριο κα υλοποιθκεί  ςε ςυνεργαςία με τον Νικόλαο Σαηακλίδθ, δάςκαλο τθσ 

Α’ Δθμοτικοφ του 1ου Δθμοτικό ςχολείο Ξάνκθσ.   

 Οι μακθτζσ ζχουν αναπτφξει τισ βαςικζσ δεξιότθτεσ χριςθσ του Η/Υ (χριςθ του 
ποντικιοφ).  

 Επιπλζον γνωρίηουν να χρθςιμοποιοφν τθ φωτογραφικι μθχανι από προθγοφμενεσ 
δραςτθριότθτεσ.  

 

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΔΙΑΚΕΙΑ:  
Το ςενάριο κα πραγματοποιθκεί ςε 10 διδακτικζσ ϊρεσ. Ωςτόςο θ χρονικι του 
διάρκεια μπορεί να αυξθκεί ι να μειωκεί, ανάλογα με το ενδιαφζρον που κα δείξουν 
τα παιδιά κατά τθ ςυμμετοχι τουσ ςτο κζμα. 

 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΡΑΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΣΕΝΑΙΟΥ: 
Αξιοποιϊντασ τισ ΤΡΕ ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία ευνοοφμε τθν αλλαγι του 
παραδοςιακοφ διδακτικοφ μοντζλου και τθ χριςθ ςφγχρονων διδακτικϊν 
προςεγγίςεων. Με τθ χριςθ λογιςμικϊν και κατάλλθλων φφλλων εργαςίασ 
αναδεικνφεται το μακθτοκεντρικό μοντζλο τθσ διερευνθτικισ μάκθςθσ. 
Τα λογιςμικά που επιλζξαμε με τα φφλλα εργαςίασ ενιςχφουν τθ ςυνεργατικι μάκθςθ 
και τθν αλλθλεπίδραςθ των μακθτϊν ςτθ διαδικαςία τθσ μάκθςθσ, αναδεικνφοντασ 
τελικά τα οφζλθ τθσ τεχνολογίασ ςτθ ςχολικι τάξθ. 
Στθν ουςία των πραγμάτων θ διδαςκαλία με τθ χριςθ υπολογιςτι περνά ζνα βιμα πιο 
πζρα από τον παραδοςιακό τρόπο και θ ίδια δουλειά του δαςκάλου οργανϊνεται και 
υλοποιείται με νζα μζςα και τρόπουσ.  



Ο δάςκαλοσ είναι ο ςυγκεντρωτισ των υλικϊν, επιλζγει το υλικό, προγραμματίηει, 
οργανϊνει και ςχεδιάηει τισ δραςτθριότθτεσ. Κατά τθν εφαρμογι και υλοποίθςθ του 
ςεναρίου ο ρόλοσ του αλλάηει ανάλογα με τισ δυςκολίεσ που αντιμετωπίηουν οι 
μακθτζσ ςτισ ανάγκεσ των δραςτθριοτιτων και των λογιςμικϊν. Ο ρόλοσ του δεν 
περιορίηεται, αλλά ποικίλλει, ανάλογα με τισ περιςτάςεισ. Ο δάςκαλοσ λοιπόν, 
κακοδθγεί, διορκϊνει και ανατροφοδοτεί, υποςτθρίηει και εμψυχϊνει. 
Στο ςχεδιαςμό του ςεναρίου ελιφκθ υπόψθ θ ατομικότθτα κάκε παιδιοφ, τα 
ενδιαφζροντα και οι ανάγκεσ του, οι κοινωνικζσ αξίεσ και τα προϊόντα του πολιτιςμοφ 
μασ, οι προςδοκίεσ των γονζων και κυρίωσ θ ανάγκθ να αποκτιςουν βακμιαία τα 
παιδιά τα απαραίτθτα εφόδια, γνϊςεισ, δεξιότθτεσ, αξίεσ και ςτάςεισ, ϊςτε να 
μπορζςουν να ηιςουν δθμιουργικά και ευτυχιςμζνα ςτον κόςμο.  

 

ΡΟΕΙΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ: 
Η δομι του ςεναρίου χωρίηετε ςε τρία μζρθ: 
Α) Σχεδιαςμόσ: ςχεδιάηουμε τα φφλλα εργαςίασ με βάςθ τουσ ςτόχουσ που κζςαμε. Οι 
ςτόχοι επιλζχκθκαν με γνϊμονα του τι κζλουμε να μάκουν τα παιδιά τθ δεδομζνθ 
ςτιγμι. 
Β) Εφαρμογι: υλοποιοφμε με βάςθ τα φφλλα εργαςίασ που ςχεδιάςαμε. 
Γ) Αξιολόγθςθ: αξιολογοφμε αν επιτεφχκθκαν οι ςτόχοι. 
 

ΑΦΟΜΗΣΗ: 
Για τον ςχεδιαςμό και τθν υλοποίθςθ του παρόντοσ ςεναρίου, θ Νθπιαγωγόσ είχε 
επιλζξει ωσ αφόρμθςθ, να παροτρφνει τα παιδιά να παρατθριςουν μια μζρα, τθν ϊρα 
του διαλλείματοσ, τισ κυρίδεσ των ΕΛΤΑ, που βρίςκονται πολφ κοντά ςτθν αυλι του 
ςχολείου μασ, και οι οποίεσ είναι ορατζσ ςτα παιδιά.  
Ωςτόςο με τθν επιςτροφι μασ από τισ διακοπζσ του Ράςχα, μια ευχάριςτθ ζκπλθξθ 
μασ  περίμενε ςτο ςχολείο. Μια μακιτρια ζφερε ζνα γράμμα ςτο οποίο αποτφπωνε τα 
ςυναιςκιματά τθσ για τθ Νθπιαγωγό. Επιπλζον μζςα ςτο γράμμα υπιρχαν και 
ηωγραφιζσ, μικρά δωράκια και καταςκευζσ.  Ο ςχεδιαςμόσ τθσ αρχικισ αφόρμθςθσ, 
ζδωςε αβίαςτα τθ κζςθ τθσ ςτο γεγονόσ αυτό, το οποίο τελικά αποτζλεςε τθν αφορμι 
για το ςχεδιαςμό και τθν υλοποίθςθ του ςυγκεκριμζνου ςεναρίου.  

 
 

ΔΑΣΤΗΙΟΤΗΤΕΣ: 
1)  Δθμιουργία εννοιολογικοφ χάρτθ με το λογιςμικό Kidspiration, προκειμζνου να 

ανιχνεφςουμε τισ προχπάρχουςεσ γνϊςεισ των παιδιϊν για τα μζςα επικοινωνίασ. 
2)  Ραρουςίαςθ ςτο Power Point του MS Office, των μζςων επικοινωνίασ που 

ανακάλυψε και επινόθςε ο άνκρωποσ  από τθν αρχαιότθτα ζωσ ςιμερα και τθσ 
ταυτόχρονθσ εξζλιξθσ τουσ. Και παρουςίαςθ ςχετικοφ βίντεο από το Υoutube από 
τθ διεφκυνςθ: 
http://www.youtube.com/watch?v=WfCUxeQ2VSE&feature=player_embedded. 

3) Γνωριμία με το περιβάλλον εργαςίασ του θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου- e mail. 
4) Αποςτολι e-mail ςτθν Αϋ Δθμοτικοφ του 1ου Δθμοτικοφ Σχολείου Ξάνκθσ: α) 

βρίςκουμε φωτογραφίεσ από το διαδίκτυο και από αςφαλισ διευκφνςεισ από το 
φάκελο «Νζα Φϊκαια» ςτθν επιφάνεια εργαςίασ του υπολογιςτι, β)με τθ 
φωτογραφικι μθχανι του ςχολείου φωτογραφίηουμε τθν τάξθ, τα παιδιά και τθ 
γειτονιά του Νθπιαγωγείου μασ και γ) ςυντάςςουμε το e- mail μασ.  Αςφγχρονθ 
επικοινωνία.  

5) Εκμάκθςθ του λογιςμικοφ Google Earth και ταξίδι προσ τθν Ξάνκθ. 



6) Ραρουςίαςθ τθσ πλατφόρμασ Google maps και λιψθ οδθγιϊν για μελλοντικό ταξίδι 
από τθ Νζα Φϊκαια προσ τθν Ξάνκθ. 

7) Αποςτολι δεφτερου e- mail ςτο 1ο Δθμοτικό Σχολείο Ξάνκθσ, ζπειτα από τθν 
ανάγνωςθ τθσ απάντθςισ τουσ. 

8) Ραρουςίαςθ και γνωριμία τθσ εφαρμογισ του Windows Live Messenger.  
9) Χριςθ τθσ εφαρμογισ του Windows Live Messenger και επικοινωνία μζςω 

διαδικτφου με το 1ο Δθμοτικό Σχολείο Ξάνκθσ. 
10) Αςκιςεισ με το λογιςμικό Hot Potatoes: Σταυρόλεξο, Αντιςτοίχιςθ Σφρε και Άςε, 

Οριηόντια αντιςτοίχιςθ με επιλογι από τθ λίςτα, Κάκετθ αντιςτοίχιςθ με επιλογι 
από τθ λίςτα των μζςων επικοινωνίασ. 
 

 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΡΑΟΥΣΙΑΣΗ ΔΑΣΤΗΙΟΤΗΤΩΝ: 
1θ: Δθμιουργία  εννοιολογικοφ χάρτθ προκειμζνου να ανιχνεφςουμε τισ προχπάρχουςεσ 
γνϊςεισ των παιδιϊν για τα μζςα επικοινωνίασ. 
 
Με αφορμι λοιπόν, το γράμμα του κοριτςιοφ προσ τθ Νθπιαγωγό, αρχικά θ Νθπιαγωγόσ 
προκάλεςε ςυηιτθςθ για αυτι τθ μορφι επικοινωνίασ των ανκρϊπων και ρϊτθςε τα 
παιδιά τι γνωρίηουν για τθν παραδοςιακι αλλθλογραφία (γράμμα), αν επικοινωνοφν με 
αυτόν τον τρόπο, αν γνωρίηουν άλλα είδθ επικοινωνίασ ςιμερα ι και παλαιότερα. Με 
αυτόν τον τρόπο, ανιχνεφτθκαν οι πρότερεσ γνϊςεισ των παιδιϊν ςχετικά με τα μζςα 
επικοινωνίασ των ανκρϊπων. Στθ ςυνζχεια, ςτο περιβάλλον εργαςίασ του λογιςμικοφ 

Kidspiration, θ Νθπιαγωγόσ επζλεξε το εικονίδιο  για τθ δθμιουργία 
εννοιολογικοφ χάρτθ και κατζγραψε ςε αυτόν, όλεσ τισ προχπάρχουςεσ γνϊςεισ και ιδζεσ 
των παιδιϊν για τθν ανκρϊπινθ επικοινωνία. Ζτςι δομιςαμε τον εννοιολογικό χάρτθ. 
 

 
 

 
2θ: Ραρουςίαςθ ςτο Power Point των μζςων επικοινωνίασ που επινόθςε και 
χρθςιμοποίθςε ο άνκρωποσ ανά τα χρόνια και παρουςίαςθ ςχετικοφ βίντεο από το 
youtube. 

 



Η Νθπιαγωγόσ παρουςίαςε ςτα παιδιά εικόνεσ με τα μζςα επικοινωνίασ που επινόθςε και 
χρθςιμοποίθςε ο άνκρωποσ από τθν αρχαιότθτα και τουσ θμεροδρόμουσ ζωσ ςιμερα και 
το διαδίκτυο. Ζγινε ςυηιτθςθ ςχετικά με το ποια γνωρίηουν, ποια ζχουν χρθςιμοποιιςει 
οι ίδιοι ι οι γονείσ τουσ. Ροια μζςα πιςτεφουν ότι είναι παλιά και ποια καινοφργια, ποια 
από αυτά δεν γνωρίηουν και κζλουν να μάκουν και να χρθςιμοποιιςουν. Οδθγιςαμε ζτςι 
τα παιδιά ςιγά- ςιγά ςτο θλεκτρονικό ταχυδρομείο και ςτθν γνωριμία του με αυτό. 
 

 
Μπορείτε να δείτε τθν παρουςίαςθ ςτθ διεφκυνςθ: http://www.slideshare.net/elenti/ss-
12735058.  
Σθμείωςθ: Η παρουςίαςθ περιλαμβάνει αρκετά μζςα επικοινωνίασ. Στο Νθπιαγωγείο 
επιλζξαμε να δείξουμε εκείνα τα μζςα που είναι προςιτά ςτα παιδιά και εφκολα ςτθν 
κατανόθςι τουσ. 
Στθ ςυνζχεια θ Νθπιαγωγόσ παρουςίαςε ςτα παιδιά βίντεο από το YouTube από 
προεπιλεγμζνθ διεφκυνςθ: 
http://www.youtube.com/watch?v=WfCUxeQ2VSE&feature=player_embedded.  
Σθμείωςθ: Στο βίντεο αυτό παρουςιάηεται μζροσ των μζςων επικοινωνίασ που 
χρθςιμοποίθςε ο άνκρωποσ με αρκετά διαςκεδαςτικό τρόπο. 
 
3θ: Γνωριμία με το περιβάλλον εργαςίασ του θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου  
Η Νθπιαγωγόσ άνοιξε τον φυλλομετρθτι (Web browser) Mozilla Firefox από τθν 

επιφάνεια εργαςίασ του υπολογιςτι . Χρθςιμοποιϊντασ τθ μθχανι αναηιτθςθσ τθσ 
Google, επζλεξε τθν καρτζλα Gmail και ζδωςε διεφκυνςθ και κωδικό. Στο περιβάλλον 
εργαςίασ του θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου παρουςίαςε και εξιγθςε ςτα παιδιά τισ 
δυνατότθτζσ του (γριγορθ αποςτολι) και τθ λειτουργία του, για τον χϊρο που 
ςυντάςςεται το κείμενο, το κουμπί δθμιουργία και αποςτολι, τον αποςτολζα και τον 
παραλιπτθ. Ραραλλιλιςε το θλεκτρονικό ταχυδρομείο με το παραδοςιακό ταχυδρομείο 
με ςχετικό παράδειγμα: Ππωσ και ςτο γράμμα ζτςι και ςτο θλεκτρονικό γράμμα 
χρειαηόμαςτε α) τθ διεφκυνςθ του παραλιπτθ και τθ δικι μασ (αποςτολζα) προκειμζνου 
να ξζρουμε από ποιον ςε ποιον κα πάει το γράμμα και β)ζναν χϊρο για να γράψουμε το 
κείμενό μασ όπωσ το χαρτί. Επιπρόςκετα ζδωςε εξθγιςεισ και οδθγίεσ για το πϊσ 
μποροφμε να αποςτείλουμε μια εικόνα, φωτογραφία και τραγοφδι (επιςφναψθ). 
Σε ομάδεσ των τριϊν παιδιϊν χρθςιμοποιιςαμε το θλεκτρονικό ταχυδρομείο και 
«ςτείλαμε ζνα e- mail», χρθςιμοποιϊντασ δφο διαφορετικζσ διευκφνςεισ e- mail τθσ 
Νθπιαγωγοφ. Στείλαμε λοιπόν ζνα e- mail, από το Gmail ςτο Hotmail τθσ Νθπιαγωγοφ. Τα 

http://www.slideshare.net/elenti/ss-12735058
http://www.slideshare.net/elenti/ss-12735058
http://www.youtube.com/watch?v=WfCUxeQ2VSE&feature=player_embedded
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Mozilla_Foundation&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/Mozilla_Firefox


παιδιά υπαγόρευςαν το κείμενο ςτθ Νθπιαγωγό, διάλεξαν φωτογραφίεσ και τραγοφδια 
με τθ βοικειά τθσ, ενϊ εκείνθ επιςφναψε. Η χαρά τουσ ιταν μεγάλθ όταν ανοίγαμε το 
Hotmail και διαβάηαμε το e- mail που τα ίδια είχαν αποςτείλει!  
Ραραδείγματα e- mail: 

 Ζνα υποτικζμενο e- mail ςτθ μαμά μασ με τισ φωτογραφίεσ μασ: «Γεια ςου μαμά. 
Καλθμζρα και χρόνια ςου πολλά. Ξφπνθςεσ καλά ςιμερα; Αλικεια τι φάγατε με τον 
μπαμπά; Εγϊ ςιμερα ζφαγα μπριηόλεσ με πατάτεσ και τα μαγείρεψα με πολλι αγάπθ. 
Φιλιά μαμά, ςε αγαπϊ πολφ» 

 
Από το Gmail ςτο Hotmail 

 
 Ζνα υποτικζμενο e- mail ςτθ μαμά για χρόνια πολλά για τθ γιορτι τθσ μθτζρασ, με μια 

φωτογραφία (τθσ κυρίασ) και ζνα τραγοφδι: «Μαμά ςε αγαπϊ πολφ. Χρόνια ςου 
πολλά, να είςαι πάντα και καλά». 

 
Από το Gmail ςτο Hotmail 

 



 Ζνα υποτικζμενο e- mail ςε αγαπθμζνα μασ πρόςωπα (κείοσ, νονά, φίλουσ): «Ιείο 
ςε ευχαριςτϊ που παλεφουμε. 
 
Ευχαριςτϊ που με πιρεσ ωραία λαμπάδα το Ράςχα και πατίνι που το ικελα 
τόςο πολφ. 
Ευχαριςτϊ νονά που με ζφερεσ αυτό το δϊρο που ζχει τθλεχειριςτιριο και 
κάνει ςοφηεσ. 
Γιϊργο  ςου ςτζλνω ζνα e- mail. 
Μαρία ζψαξα τα τραγοφδια που με είπεσ και δεν τα βρικα». 

 
 
Στο τζλοσ θ Νθπιαγωγόσ προκάλεςε τα παιδιά να χρθςιμοποιιςουν αυτό το μζςο 
επικοινωνίασ και να αποςτείλουν ζνα γράμμα ςε κάποια άλλα παιδιά, ςε κάποιο ςχολείο.  

 

 
Από το Gmail ςτο Hotmail 

 
 
 



        
Ανοίγουμε το e-mail και παρουςιάηουμε ςτα παιδιά το περιβάλλον εργαςίασ του. 
 
 

4θ: Αποςτολι e-mail ςτο 1ο Δθμοτικό Σχολείο Ξάνκθσ. 
Αποφαςίςαμε με τα παιδιά να επικοινωνιςουμε με κάποιο ςχολείο και να 
αποςτείλλουμε e- mail, με το θλεκτρονικό ταχυδρομείο. Η Νθπιαγωγόσ από πριν επζλεξε 
και ςυνεννοικθκε θ επικοινωνία αυτι να γίνει με το 1ο Δθμοτικό Σχολείο Ξάνκθσ και τθν 
Αϋ Δθμοτικοφ με υπεφκυνο δάςκαλο τον Νικόλαο Σαηακλίδθ.  
Η Νθπιαγωγόσ ρϊτθςε τα παιδιά: «Τι κα κζλανε να ςτείλουν ι και να γράψουν ςτα 
παιδιά».  Ζνα κορίτςι είπε να ςτείλουμε ζνα τραγοφδι, και ομόφωνα αποφαςίςαμε να 
ςτείλουμε το πιο αγαπθμζνο και το πιο πολφ-τραγουδιςμζνο τθσ τάξθσ μασ, «Ο χαςάπθσ» 
(Το τραγοφδι αυτό κυκλοφόρθςε ςτο cd τθσ Δόμνασ Σαμίου Ο κυρ Βοριάσ...και άλλα 
τραγοφδια για παιδιά, Ζτοσ ζκδοςθσ 2007, Τραγοφδι: Διμθτρα Στενοφ, Χορωδία: Ομάδα 
παιδιϊν του 9ου Δθμοτικοφ Σχολείου Νζασ Σμφρνθσ). Με κατάλλθλεσ ερωτιςεισ θ 
Νθπιαγωγόσ οδιγθςε τα παιδιά ςτο να ςυντάξουν ζνα κείμενο που να δθλϊνει το ποιοι 
είμαςτε, από ποφ είμαςτε και τι κζλουμε να κάνουμε με τα παιδιά του Δθμοτικοφ 
Σχολείου τθσ Ξάνκθσ. Το κείμενο το ζγραψε θ Νθπιαγωγόσ ςε χαρτί πρϊτου το μεταφζρει 
ςτθ φόρμα του Gmail.  
Η ςυηιτθςθ ςυνεχίςτθκε και με κατάλλθλεσ ερωτιςεισ τα παιδιά αποφαςίςανε μαηί με το 
κείμενο και το τραγοφδι να ςτείλουν και μερικζσ φωτογραφίεσ: α) από τθν τάξθ τουσ, β) 
από τα παιδιά τθσ τάξθσ, γ) από τθ γειτονιά του Νθπιαγωγείου μασ και δ) από το χωρίο 
μασ, που κα βροφμε από το internet, όπωσ είπαν. Τα παιδιά αρχικά πρότειναν να πάμε 
και να φωτογραφιςουμε εμείσ οι ίδιοι τον βυηαντινό πφργο του Αγίου Ραφλου, το 
υπόγειο αγίαςμα του Απ. Ραφλου και τθ κάλαςςα. Ωςτόςο επειδι κάτι τζτοιο δεν είναι 
εφικτό, προτείνανε να βροφνε τισ φωτογραφίεσ από το διαδίκτυο. 
Χωριςτικαμε ςε ομάδεσ, ανάλογα με το που επικυμοφςε ο κακζνασ να εργαςτεί. Η α’ 
ομάδα ζβγαλε φωτογραφίεσ από τισ γωνιζσ τθσ τάξθσ μασ, θ β’ ομάδα τράβθξε 
φωτογραφίεσ από τθ γειτονιά του Νθπιαγωγείου μασ και θ γ’ ομάδα βρικε φωτογραφίεσ 
του χωριοφ από το διαδίκτυο, από προεπιλεγμζνεσ και αςφαλισ διευκφνςεισ που 
αποκικευςε θ Νθπιαγωγόσ ςε ζναν φάκελο ςτθν επιφάνεια εργαςίασ του υπολογιςτι με 
τίτλο ΝΕΑ ΦΩΚΑΚΑ.  Πςον αφορά τισ φωτογραφίεσ των παιδιϊν τθσ τάξθσ, τα παιδιά 
πρότειναν να χρθςιμοποιιςουμε τθν ομαδικι φωτογραφία που πριν δφο μζρεσ ζβγαλε 
φωτογράφοσ που ιρκε ςτο ςχολείο μασ για τθν ετιςια φωτογράφθςθ.  
Η α’ ομάδα λοιπόν τράβθξε φωτογραφίεσ από τισ γωνιζσ τθσ τάξθσ μασ. Τα παιδιά τθσ β’ 
ομάδασ, τθν ϊρα του διαλλείματοσ, μαηί με τθν Νθπιαγωγό, περιπλανικθκαν ςτθ 
γειτονιά του Νθπιαγωγείου και τράβθξαν φωτογραφίεσ από τθν πλατεία, τθν παιδικι 
χαρά, τα μαγαηιά, τθν εκκλθςία. Μετά το διάλλειμα και τθν επιςτροφι μασ ςτθν τάξθ, θ γ’ 
ομάδα άνοιξε με διπλό κλικ το φάκελο ΝΕΑ ΦΩΚΑΚΑ και ζχοντασ πατθμζνο το πλικτρο 
ctrl ζκανε κλικ ςε κάκε μία ςελίδα. Ρεριθγικθκαν ςτισ διευκφνςεισ και επζλεξαν τισ 
φωτογραφίεσ που ικελαν να ςτείλουν ςτο e -mail τουσ. Τθν αποκικευςθ ζκανε θ 



Νθπιαγωγόσ ςε ζναν φάκελο, ςτθν επιφάνεια εργαςίασ του υπολογιςτι με τίτλο:  ΤΟ 
ΧΩΚΟ ΜΟΥ- Η ΤΑΞΗ ΜΟΥ- Η ΓΕΚΤΟΝΚΑ ΤΟΥ ΝΗΡΚΑΓΩΓΕΚΟΥ ΜΟΥ. 
Στον ίδιο φάκελο θ Νθπιαγωγόσ πζραςε, με το usb καλϊδιο, και τισ υπόλοιπεσ 
φωτογραφίεσ, τθσ τάξθσ, των παιδιϊν και τθσ γειτονιάσ του Νθπιαγωγείου μασ. 
 
Φτάνοντασ ςτο τζλοσ, θ Νθπιαγωγόσ άνοιξε τον φυλλομετρθτι (Web browser) Mozilla 

Firefox από τθν επιφάνεια εργαςίασ του υπολογιςτι από το εικονίδιο . 
Χρθςιμοποιϊντασ τθ μθχανι αναηιτθςθσ τθσ Google επζλεξε τθν καρτζλα Gmail και 
ζδωςε διεφκυνςθ και κωδικό. Ρεράςαμε ζτςι ςτο περιβάλλον εργαςίασ του θλεκτρονικοφ 
ταχυδρομείου ϊςτε να ςυντάξουμε το e- mail μασ. Η Νθπιαγωγόσ ζγραψε το κείμενο που 
είχαν υπαγορεφςει προθγουμζνωσ τα παιδιά, επιςφναψε το τραγοφδι και τισ 
φωτογραφίεσ, ζγραψε τθ διεφκυνςθ του παραλιπτθ και πάτθςε Αποςτολι. 
Το κείμενο που υπαγόρευςαν τα παιδιά ςτθ Νθπιαγωγό: 
«Καλημζρα παιδιά. Σι κάνετε; Είςτε καλά; 
Είμαςτε τα παιδιά του 1ου Νηπιαγωγείου Νζασ Φώκαιασ Χαλκιδικήσ. Η κυρία Ελζνη 
είναι η κυρία μασ και μζνει ςτα Ελαιοχώρια Χαλκιδικήσ και μασ μαθαίνει πολλά 
πράγματα και καλά.  
Εμείσ είμαςτε 17 παιδιά ςτην τάξη, νήπια και προνήπια.  
 
ΒΑΛΙΑ, ΜΟΡΦΟΤΛΑ, ΩΣΡΗΡ, ΒΑΛΙΑ, ΑΝΝΑ-ΜΑΡΙΑ, ΔΕΠΟΙΝΑ, ΑΛΙΙΑ, 
ΚΩΝΣΑΝΣΙΝΟ, ΔΗΜΗΣΡΗ, ΜΑΡΙΜΠΕΛΑ, ΓΙΑΝΝΗ, ΔΗΜΗΣΡΗ, ΕΤΑΓΓΕΛΙΑ, ΑΓΓΕΛΟ, 
ΑΜΑΛΙΑ, ΓΙΩΡΓΟ, ΑΓΓΕΛΟ 
 
Θζλουμε να ςασ μιλήςουμε και να ςασ δοφμε, όχι από κοντά, από τον υπολογιςτή, γιατί 
είςτε μακριά μασ. 
ασ ςτζλνουμε ζνα τραγοφδι, "τον Χαςάπη", φωτογραφίεσ από την τάξη μασ και από 
όλα τα παιδιά, από την γειτονιά του Νηπιαγωγείου μασ και από το χωριό μασ.  
 
ασ χαιρετοφμε, γεια ςασ, και θα περιμζνουμε να μασ απαντήςετε και να μασ ςτείλετε 
το δικό ςασ e mail» 
 
Με αυτόν τον τρόπο φζραμε τα παιδιά ςε επαφι με ζνα ςφγχρονο εργαλείο 
επικοινωνίασ, τθν θλεκτρονικι αλλθλογραφία ωσ εναλλακτικό τρόπο επικοινωνίασ ςε 
ςχζςθ με τθν παραδοςιακι αλλθλογραφία. Μάκουμε επίςθσ ότι θ επικοινωνία αυτι δεν 
γίνεται ςε πραγματικό χρόνο (ΑΣΥΓΧΟΝΗ ΕΡΙΚΟΙΝΩΝΙΑ). 
Σθμείωςθ: Στα παιδιά δεν επιμείναμε, οφτε εμβακφναμε ςε αυτό το λεξιλόγιο. 
Αναφερκικαμε ςτισ πολφ βαςικζσ ζννοιεσ.  
 

           
Τα παιδιά πλθκτρολογοφν το όνομά τουσ ςτο e- mail. 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Mozilla_Foundation&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/Mozilla_Firefox


      
 

 
Βρίςκουμε εικόνεσ του χωριοφ μασ από το διαδίκτυο 

 
5θ : Εκμάκθςθ του λογιςμικοφ Google Earth και ταξίδι ςτθν Ξάνκθ  .  
Αρχικά μάκαμε ςτα παιδιά τθ χριςθ και λειτουργία του λογιςμικοφ. Από τθν επιφάνεια 

εργαςίασ του υπολογιςτι, θ Νθπιαγωγόσ ζδειξε ςτα παιδιά το εικονίδιο  και το 
άνοιγμά του με διπλό κλικ. Πταν άνοιξε θ ςελίδα και είδαμε τθ γθ, θ Νθπιαγωγόσ εξιγθςε 
ςτα παιδιά για τθ λειτουργία του ςυγκεκριμζνου λογιςμικοφ, τθ δυνατότθτα δθλαδι τθσ 
πτιςθσ προσ οποιοδιποτε μζροσ τθσ γθσ. Η Νθπιαγωγόσ ζδειξε ςτθν αριςτερι πλευρά 
του περιβάλλοντοσ εργαςίασ του λογιςμικοφ το πλαίςιο ςτο οποίο μποροφμε να 
πλθκτρολογιςουμε το μζροσ που επικυμοφμε να ταξιδζψουμε, αλλά και τον μεγεκυντικό 
φακό, εντολι κατά τθν οποία ολοκλθρϊνεται θ πτιςθ. Είδαμε με ζνα παράδειγμα του 
χωριοφ μασ, πωσ πλθκτρολογϊντασ το «Νζα Φϊκαια» μεταβαίνουμε ακριβϊσ ςτο χωριό 
μασ. Ανοίξαμε εικόνεσ και αξιοκζατα και θ χαρά τουσ ιταν πολφ μεγάλθ όταν είδαν τον 
Βυηαντινό Ρφργο, το αγίαςμα του Απ. Ραφλου, τθν παραλία και άλλα μζρθ του χωριοφ 
του. Στθ ςυνζχεια ταξιδζψαμε από τθ Νζα Φϊκαια προσ τθν Ξάνκθ. Στο πλαίςιο «πτιςθ  
προσ» πλθκτρολογιςαμε τϊρα τθν Ξάνκθ. Η πτιςθ ξεκίνθςε και απογειωκικαμε ςτθν 
Ξάνκθ. Είδαμε εικόνεσ τθσ πόλθσ και αξιοκζατα. Η δραςτθριότθτα ςυνεχίςτθκε με πτιςεισ 
προσ άλλα μζρθ τθσ Ελλάδασ ι και του κόςμου που επζλεξαν τα παιδιά. 
 
6θ: Ραρουςίαςθ του λογιςμικοφ Google maps και λιψθ οδθγιϊν για μελλοντικό ταξίδι 
από τθ Νζα Φϊκαια ςτθν Ξάνκθ. 
 
Μια ερϊτθςθ των παιδιϊν ςτθν προθγοφμενθ δραςτθριότθτα ςχετικά με το πόςο μακριά 
μασ βρίςκεται θ Ξάνκθ και πωσ μποροφμε να πάμε εκεί, ζδωςε τθν αφορμι για αυτι τθ 
δραςτθριότθτα. Η Νθπιαγωγόσ άνοιξε τον φυλλομετρθτι (Web browser) Mozilla Firefox 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Mozilla_Foundation&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/Mozilla_Firefox


από τθν επιφάνεια εργαςίασ του υπολογιςτι . Χρθςιμοποιϊντασ τθ μθχανι 
αναηιτθςθσ τθσ Google, επζλεξε τθν καρτζλα Χάρτεσ και μεταβικαμε ςτο google maps, το 
οποίο είναι μια πλατφόρμα ςτο διαδίκτυο, που περιζχει χάρτεσ από όλο τον κόςμο.  

 

 
 
Στο περιβάλλον εργαςίασ του Google maps παρουςιάςαμε ςτα παιδιά τισ λειτουργίεσ και 
τισ δυνατότθτζσ του: α)Το πλαίςιο που πλθκτρολογοφμε ζνα μζροσ (πάνω αριςτερά) και 
ζπειτα με τθν επιλογι του μεγεκυντικοφ φακοφ που μεταβαίνουμε ςε αυτό, β) τθ 
δυνατότθτα ςμίκρυνςθσ και μεγζκυνςθσ και γ) τθ δυνατότθτα λιψθσ οδθγιϊν για ζνα 
ταξίδι από τθν αφετθρία ζωσ και τον προοριςμό του. Επιλζξαμε τθν καρτζλα Λιψθ 
οδθγιϊν (πάνω αριςτερά).  
 

 

Στο Α πλαίςιο τα παιδιά, με τθ βοικεια των καρτελϊν, πλθκτρολόγθςαν τθν αφετθρία 

του ταξιδιοφ (Νζα Φϊκαια), ενϊ ςτο Β τον προοριςμό μασ (Ξάνκθ) και πατιςαμε ΛΗΨΗ 

ΟΔΗΓΚΩΝ. Ο χάρτθσ άνοιξε και θ διαδρομι φάνθκε με μια μπλε γραμμι, ενϊ από τα 

αριςτερά μασ οι ομάδεσ «διάβαςαν» τισ οδθγίεσ τθσ προτεινόμενθσ διαδρομισ, με τθ 
βοικεια τθσ Νθπιαγωγοφ. Τα παιδιά ζμακαν ςχετικά για τθ διαδρομι μεγαλϊνοντασ τον 
χάρτθ, και καταλιξαμε ςε ςυμπεράςματα ςχετικά με το πϊσ μπορεί κάποιοσ να πάει ςτθν 
Ξάνκθ (όχι με το αεροπλάνο όπωσ είχαν υποκζςει αρχικά κάποια παιδιά, αλλά με 



αυτοκίνθτο, τρζνο, λεωφορείο, και από ποιεσ πόλεισ κα περάςει κάποιοσ που κζλει να 
επιςκεφτεί τθν πόλθ αυτι). 
 

 
 

7θ: Αποςτολι δεφτερου e- mail ςτο 1ο Δθμοτικό Σχολείο Ξάνκθσ, ζπειτα από τθν 
ανάγνωςθ τθσ απάντθςισ τουσ. 
Τα παιδιά του 1ου Δθμοτικοφ Σχολείου Ξάνκθσ απάντθςαν ςτο e- mail μασ:  
«Καλθμζρα. Τι κάνετε παιδιά; Καλά είςτε;  
Ιζλετε να δείτε το ςχολείο μασ; Ια το δείτε ςτον υπολογιςτι, όταν μιλιςουμε από 
μακριά. 
 
Είμαςτε 1ο Δθμοτικό Ξάνκθσ. Ππωσ μασ δείξατε τα ονόματα ςασ, κα ςασ τα δείξουμε κι 
εμείσ.  
ΑΛΕΞΑΝΔΟΣ ΕΤΖΕΡ ΑΕΤΗ ΧΑΣΑΝ ΧΚΣΤΚΝΑ ΧΑΣΑΝ ΜΕΛΗΝ ΧΑΗΣ ΚΟΚΝΑ 
ΓΚΚΟΥΛΣΟΥΜ ΖΩΗ ΚΑΣΗΜ ΑΪΛΚΝ 
 
Είμαςτε 13 παιδιά μζςα ςτθν τάξθ. περνάμε πολφ ωραία. κάνουμε Γυμναςτικι κιόλασ. 
και πολφ μασ αρζςει το βόλεϊ το ποδόςφαιρο το ςκονάκι και το μπάςκετ. Μασ αρζςει 
πολφ να ηωγραφίηουμε. 
 
Εμείσ διαβάηουμε πολφ, κάνουμε μακθματικά και μασ αρζςουν πολφ και κάνουμε και 
Γλϊςςα. Ιζλουμε πολφ να ςασ δοφμε από κοντά και ςασ αγαπάμε. 
 
Σασ γραφοφμε ζνα τραγοφδι 
 
 Αχ και να μουν αχ και να μουν 
αχ και να μουν αχινόσ. 
Αχ και να μουν αχινόσ 
βουτθχτισ αλθκινόσ 
ςτθν άμμο να ξαπλϊνω 
τα αγκάκια μου να απλϊνω 
Ωραίο ιτανε; ςασ άρεςε; Αν κζλετε να ςασ ςτείλουμε και άλλο τθν άλλθ φορά. 
Γεια ςασ» 



Στο παραπάνω e- mail αποφαςίςαμε να απαντιςουμε μιασ και θ χαρά μασ ιταν ιδιαίτερα 
μεγάλθ. Με τθν ίδια διαδικαςία που ακολουκιςαμε και ςτο πρϊτο μασ e- mail, 
ςυντάξαμε και το δεφτερο. Η Νθπιαγωγόσ άνοιξε τον φυλλομετρθτι (Web browser) 



Mozilla Firefox από τθν επιφάνεια εργαςίασ του υπολογιςτι από το εικονίδιο . 
Χρθςιμοποιϊντασ τθ μθχανι αναηιτθςθσ τθσ Google επζλεξε τθν καρτζλα Gmail και κα 
ζδωςε διεφκυνςθ και κωδικό. Ρεράςαμε ζτςι ςτο περιβάλλον εργαςίασ του θλεκτρονικοφ 
ταχυδρομείου ϊςτε να ςυντάξουμε το e- mail μασ. Η Νθπιαγωγόσ ζγραψε το κείμενο που 
είχαν υπαγορεφςει προθγουμζνωσ τα παιδιά, επιςφναψε ζνα ακόμθ τραγοφδι που 
επζλεξαν τα παιδιά με τίτλο 10 καβουράκια, ζγραψε τθ διεφκυνςθ του παραλιπτθ και 
πάτθςε Αποςτολι. 
Το κείμενο που υπαγόρευςαν τα παιδιά ςτθ Νθπιαγωγό: 
«Καλθμζρα παιδιά!!! Ευχαριςτοφμε που μασ ςτείλατε το μινυμα. Θταν πολφ ωραίο το 
τραγοφδι ςασ. Ια ςασ ςτείλουμε και εμείσ ζνα τραγοφδι. Και περιμζνουμε να ςασ 
δοφμε από τθν κάμερα τθν Ραραςκευι από το Δθμοτικό ςχολείο Νζασ Φϊκαιασ». 
 
8θ: Ραρουςίαςθ και γνωριμία τθσ εφαρμογισ του Windows Live Messenger.  
Στθν επιφάνεια εργαςίασ του υπολογιςτι παροτρφναμε τα παιδιά να ανοίξουν με διπλό 

κλικ τθν εφαρμογι Windows Live Messenger από το εικονίδιο . 
 

Η Νθπιαγωγόσ ζδωςε διεφκυνςθ και κωδικό και μεταβικαμε ςτθν αρχικι ςελίδα του 
περιβάλλοντοσ εργαςίασ του Windows Live Messenger.  
 

 
Η Νθπιαγωγόσ εξιγθςε ςτα παιδιά πωσ λειτουργεί αυτι θ εφαρμογι προκειμζνου να τθν 
χρθςιμοποιιςουμε ςτθν επικοινωνία μασ με το Δθμοτικό Σχολείο τθσ Ξάνκθσ 
Με αυτι τθ δραςτθριότθτα τα παιδιά ιρκαν ςε επαφι με μια εφαρμογι κατά τθν οποία 
μακαίνουν ζναν εναλλακτικό και ςφγχρονο τρόπο επικοινωνίασ των ανκρϊπων ςε 
πραγματικό χρόνο (ΣΥΓΧΟΝΗ ΕΡΙΚΟΙΝΩΝΙΑ), μζςα από τον θλεκτρονικό υπολογιςτι.  

 
9θ: Χριςθ τθσ εφαρμογισ του Windows Live Messenger και επικοινωνία μζςω διαδικτφου 
με το 1ο Δθμοτικό Σχολείο Ξάνκθσ. 

 
Σε αυτι τθν δραςτθριότθτα χρθςιμοποιιςαμε τθν πιο εξελιγμζνθ μορφι επικοινωνίασ 
από άποψθ ταχφτθτασ και κόςτουσ, θ οποία ζγινε ςε πραγματικό χρόνο. Σε 
προκακοριςμζνθ ϊρα τα δφο ςχολείο (1ο Νθπιαγωγείο Νζασ Φϊκαιασ και 1ο Δθμοτικό 
Σχολείο Ξάνκθσ) επικοινϊνθςαν. Το διαδικτυακό μασ ραντεβοφ είχε οριςκεί για τθν 
Ραραςκευι 8 Ιουνίου. Εμείσ επιςκεφτικαμε το Δθμοτικό Σχολείο Νζασ Φϊκαιασ απ’ όπου 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Mozilla_Foundation&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/Mozilla_Firefox


κα γινόταν θ τθλεδιάςκεψθ για λόγουσ τεχνικισ υποδομισ. Κάποια προβλιματα ςτθ 
ςφνδεςθ μασ ανάγκαςαν να αλλάξουμε τθν πλατφόρμα του Messenger και ζτςι τελευταία 
ςτιγμι χρθςιμοποιιςαμε αυτι του Skype. Τα παιδιά είδαν και άκουςαν τουσ μικροφσ 
«διαδικτυακοφσ» φίλουσ τουσ, τραγοφδθςαν και άκουςαν τραγοφδια από αυτοφσ και  
ευχθκικαμε ο ζνασ ςτον άλλο καλό καλοκαίρι. 
Μπορείτε εδϊ  να δείτε ζνα μζροσ τθσ τθλεδιάςκεψθσ: 
http://www.youtube.com/watch?v=_AY0PK68gos 
 
 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 
10θ: 4 αςκιςεισ με το λογιμικό Hot Potatoes. 
Με το λογιςμικό Hot Potatoes, κα δθμιουργιςουμε 4 αςκιςεισ που αφοροφν ςε κάποια 
μζςα επικοινωνίασ του ανκρϊπου, παλιά και ςιμερα. Οι αςκιςεισ αυτζσ κα είναι: 
1θ άςκθςθ «Σταυρόλεξο»: Εδϊ τα παιδιά καλοφνται να λφςουν το ςταυρόλεξο με τθ 
βοικεια εικόνων. Για να γίνει αυτό κα τυπϊςουμε πρϊτα τισ εικόνεσ με τισ αντίςτοιχεσ 
ονομαςίεσ των μζςων επικοινωνίασ, ζτςι ϊςτε να ζχουν μπροςτά τουσ καρτζλεσ 
αναφοράσ και να τισ αντιγράψουν με το πλθκτρολόγιο ςτο ςταυρόλεξο. Σε αυτι τθν 
άςκθςθ κα επιλζξουμε τα εξισ 5 μζςα επικοινωνίασ: ΚΑΡΝΟΣ, ΗΜΕΟΔΟΜΟΣ, 
ΤΗΛΕΦΩΝΟ, ΥΡΟΛΟΓΙΣΤΗΣ, ΓΑΜΜΑ. Τα παιδιά κάκε φορά κα κάνουν κλικ ςε ζναν 
αρικμό και δίπλα κα ανοίγει θ αντίςτοιχθ εικόνα. Βλζποντασ τθν εικόνα κα ανατρζχουν 
ςτισ καρτζλεσ που κα ζχουν μπροςτά τουσ (ονομαςία μζςου επικοινωνίασ και αντίςτοιχθ 
εικόνα) και κα ειςάγουν τθν ονομαςία τουσ από το πλθκτρολόγιο του υπολογιςτι.  

 
Μπορείτε να δείτε και να λφςετε το ςταυρόλεξο ςτθ διεφκυνςθ: 

http://dl.dropbox.com/u/28967364/mesastaurolexo.htm 
 

2θ άςκθςθ «Οριηόντια αντιςτοίχθςθ με επιλογι από τθ λίςτα»: Εδϊ τα παιδιά καλοφνται 
να αντιςτοιχίςουν τισ εικόνεσ των μζςων επικοινωνίασ που είναι τοποκετθμζνεσ οριηόντια 
ςτθν πάνω πλευρά με τισ ονομαςίεσ τουσ, οι οποίεσ κα επιλεγοφν από μια λίςτα που κα 
εμφανιςτεί εάν κάνουμε κλικ ςτο βελάκι δίπλα ςτο πλαίςιο που βρίςκεται ακριβϊσ κάτω 
από τθν εικόνα. Και ςε αυτι τθν άςκθςθ τα παιδιά κα ζχουν μπροςτά τουσ τισ καρτζλεσ  
αναφοράσ με τισ εικόνεσ και τισ ονομαςίεσ των μζςων επικοινωνίασ.  

http://www.youtube.com/watch?v=_AY0PK68gos
http://dl.dropbox.com/u/28967364/mesastaurolexo.htm


 
Μπορείτε να δείτε και να λφςετε τθν άςκθςθ ςτθ διεφκυνςθ: 

http://dl.dropbox.com/u/28967364/mesaorizontia.htm 
 

 
3θ άςκθςθ «Κάκετθ αντιςτοίχθςθ με επιλογι από τθ λίςτα»: 
Εδϊ τα παιδιά καλοφνται να αντιςτοιχίςουν τισ εικόνεσ των μζςων επικοινωνίασ που είναι 
τοποκετθμζνεσ κάκετα ςτθν αριςτερι πλευρά με τισ ονομαςίεσ τουσ, οι οποίεσ κα 
επιλεγοφν από μια λίςτα που κα εμφανιςτεί εάν κάνουμε κλικ ςτο βελάκι δίπλα ςτο 
πλαίςιο που βρίςκεται ακριβϊσ δίπλα από τθν εικόνα. Και ςε αυτι τθν άςκθςθ τα παιδιά 
κα ζχουν μπροςτά τουσ τισ καρτζλεσ αναφοράσ με τισ εικόνεσ και τισ ονομαςίεσ των 
μζςων επικοινωνίασ.  
 

 
Μπορείτε να δείτε και να λφςετε τθν άςκθςθ ςτθ διεφκυνςθ: 
http://dl.dropbox.com/u/28967364/mesaantistoixisilista.htm 

 
4θ άςκθςθ «Αντιςτοίχθςθ Σφρε και Άςε»: 
Εδϊ τα παιδιά καλοφνται να αντιςτοιχίςουν τισ ονομαςίεσ των μζςων επικοινωνίασ που 
είναι τοποκετθμζνεσ ςτθν δεξιά πλευρά με τισ εικόνεσ τουσ οι οποίεσ βρίςκονται ςτακερά 
ςτθν αριςτερι πλευρά. Για τθν αντιςτοίχθςθ αυτι κα χρειαςτεί θ λειτουργία του «Σφρε 
και Άςε» (Drag & Drop). Και ςε αυτι τθν άςκθςθ τα παιδιά κα ζχουν μπροςτά τουσ τισ 
καρτζλεσ  αναφοράσ με τισ εικόνεσ και τισ ονομαςίεσ των μζςων επικοινωνίασ.  

http://dl.dropbox.com/u/28967364/mesaorizontia.htm
http://dl.dropbox.com/u/28967364/mesaantistoixisilista.htm


 
Μπορείτε να δείτε και να λφςετε τθν άςκθςθ ςτθ διεφκυνςθ: 

http://dl.dropbox.com/u/28967364/mesaantistoixisisirekase%20(1).htm 

 
 
 

 
 

 
 
 

http://dl.dropbox.com/u/28967364/mesaantistoixisisirekase%20(1).htm

